

总理换得太频繁 新规则抬高换人“门槛”

澳大利亚执政党出招防“逼宫”

党内“逼宫”太容易，以致总理换人太频繁，甚至让外国领导人来不及熟悉……澳大利亚执政党自由党反思近年政坛窘境，出手修改党内表决规则，抬高撤换党首和总理“门槛”。

抬高门槛

总理斯科特·莫里森12月3日晚临时召集自由党议会党团会议，作出决定：今后党内发起要求撤换党首的表决，需要联邦议会参众两院三分之二自由党籍议员支持。过去只需要超半数。

自由党现在在众议院控制58个议席，参议院25席，共计83名议员在任。

政府总理一般由执政党党首出任。从历史经验看，征得三分之二联邦议员同意的“门槛”相当高，意味着自由党今后换党首、继而换总理的难度大大增加。

自由党8月24日举行议会党团表决，选举时任国库部长莫里森为新一任党首和政府总理，接替马尔科姆·特恩布尔。包括特恩布尔在内，过去八年4名总理遭党内“逼宫”去职，包括特恩布尔顶替的自由党前党首托尼·阿博特，工党前党首陆克文（凯文·拉德）和朱莉娅·吉拉德。

特恩布尔既是“逼宫”受益者，也是受害者，在悉尼告诉媒体记者，这是一项“受欢迎的变革”，因为大家不希望看到频繁换人进出的“总理旋转门”现象，“至于效果如何，有待时间验证”。

阿博特在堪培拉说，他“完全支持”莫里森的决定，“这一举措相当明智”。



2018年8月22日，在澳大利亚首都堪培拉，斯科特·莫里森出席新闻发布会。

重塑形象

莫里森3日宣布修改党规决定时说，政府频繁更迭让民众沮丧失望。“他们厌烦，我们也厌烦。这种现象必须停止。所以我们要立新规。”

媒体报道，舆论认为莫里森这一举措旨在巩固自身领导地位、塑造本届政府“稳定团结”形象。明年联邦议会选举在即，自由党尤其需要挽救因“内斗”不止而下滑不断的民意支持率。一些民意调查显示反对党工党将大胜。

自由党和国家党结成执政联盟，原本在150席的众议院仅有1席优势。特恩布尔放弃的议席在10月补选中由独立候选人夺取，另一名自由党议员“跳槽”反对党，执政联盟所占议席现有74个，成为少数派政府。

财政与公共服务部长马塞厄斯·科尔曼告诉澳大利亚电视九台：“我们不能改变过去，但我们一定能改变

未来。我们希望确保全澳民众能够相信，下次选举选择斯科特·莫里森坐上总理位置，他能干满下届议会整个任期。”

算上莫里森，澳大利亚自2013年以来替换5任总理；从约翰·霍华德2007年选举失利、结束11年多总理生涯，迄今没有一名澳大利亚总理干满3年任期。

一国政府首脑频繁换人，给其他国家同样带来困扰。

莫里森11月30日至12月1日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯参加二十国集团峰会，首次以总理身份与德国总理安格拉·默克尔会面。媒体镜头捕捉到一个画面，显示默克尔对澳大利亚新总理不熟，见面前临时“补课”：她拿着一份莫里森的个人简介资料，上面印有莫里森的照片。

默克尔2005年首次就任德国总理，迄今连任4届；13年间，澳大利亚换了7届6名总理，包括隔届两次出任总理的陆克文。据新华社

域外传真

欧盟

拟增加欧元使用以挑战美元地位

12月3日，据英国媒体报道，欧洲联盟将制订计划，在能源、大宗商品、飞机制造等“战略性行业”增加使用欧元，以挑战美元地位。

英国《金融时报》12月3日报道，欧盟委员会预计5日发布蓝图草案，旨在抬高欧元、在国际舞台扮演“更有力”角色。

报道说，这份蓝图写道，美国总统唐纳德·特朗普贯彻的政策凸显欧盟维护经济主权的必要性。

《金融时报》所获上述蓝图写道，鉴于“以国际规则为基础的治理和贸易”近期遭遇挑战，布鲁塞尔将强调行动的必要性。

蓝图呼吁施加更多政治压力，使能源合约以欧元结算。它同样支持引导金融交易以欧元结算，鼓励开发欧元支付系统。《金融时报》提供的数据显示，超过80%的欧盟能源进口目前以美元计价、用美元支付。

欧盟将瞄准美元在国际金融体系中的支配地位，称美元已成为“衍生操作的主导货币”。欧盟计划推动建立流动性池，容纳以欧元结算的证券。

欧盟计划同样包括为愿意使用欧元作为国际支付货币的非洲国家提供技术支持。

报道说，上述提议将在欧盟领导人本月底些时候在布鲁塞尔召开峰会时付诸讨论。

报道说，欧盟上述蓝图草案提及美国退出伊朗核问题全面协议一事。美国5月退出伊核协议。欧盟和英国、法国、德国等其他五国继续支持这一协议。

欧盟在蓝图草案中写道，美国政府试图用美元做武器，向依然与伊朗做生意的欧洲企业施加制裁，为欧洲经济和货币主权“敲响警钟”。

11月5日，美方重新启动对伊朗能源、航运等领域制裁，要求其他国家停止购买伊朗原油，否则施以连带制裁。据新华社

认为俄方研制的SSC-8型陆基巡航导弹对其安全造成威胁

美威胁于60天后暂停履行《中导条约》义务

美国国务卿蓬佩奥12月4日在布鲁塞尔表示，除非俄罗斯恢复全面履行《中导条约》，否则美国将在60天后暂停履行该条约义务。

蓬佩奥当天在布鲁塞尔参加北约外长会期间表示，俄罗斯违反了《中导条约》，除非俄重新“完全、可验证地”履行《中导条约》，否则美国将自12月4日起60天后暂停履行该条约义务。在这60天里，美国不会生产、试验或部署条约所禁止的导弹。

蓬佩奥称，俄方研制的SSC-8（俄方称9M729）型陆基巡航导弹对美国及其盟友的安全造成威胁，美国没有必要继续遵守一项限制其自身应对俄违约行为能力的条约。

北约秘书长斯托尔滕贝格12月4日表示，北约成员国一致认为，俄方研制SSC-8型陆基巡航导弹违反《中导条约》。

此外，美国国务院12月4日发表声明说，自2013年以来，美国多次向俄罗斯表达对俄研制SSC-8型陆基巡航导弹的担忧，但俄方拒不回应美



方关切。

针对美方4日的表态，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当天表示，俄罗斯一直坚定不移地履行《中导条约》，“这点美方一直很清楚”。

美国总统特朗普10月20日以俄罗斯长期违反条约及条约限制美方研发新武器为由，宣布美国将退出《中导条约》。俄罗斯总统普京

10月24日表示，如果美国退出《中导条约》，俄罗斯将立即作出针对性回应。

《中导条约》全称《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，于1987年12月8日由美苏两国领导人签署。条约规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。据新华社

墨西哥

将出售前总统专机 估值约2.19亿美元

据俄罗斯卫星网援引外媒报道，12月3日墨西哥总统的波音787“梦幻飞机”被运往美国加利福尼亚州出售。

墨国家公共工程和服务银行行长门多萨表示，这架飞机将由军人驾驶前往加州的圣伯纳迪诺市，飞机将在那里停留，直到被出售。

据报道，波音787-8“梦幻飞机”十分豪华，可以容纳280人，内部配有卧室、餐厅和浴室等。该飞机是2012年墨西哥前总统费利佩·卡尔德隆执政时期订购的，2016年2月抵达墨西哥。据估计，飞机价值接近2.19亿美元。

此前赢得墨西哥总统大选的洛佩斯12月1日在墨西哥首都墨西哥城宣誓就职。他曾表示不会使用总统专机，将乘坐商业航班。据报道，3日墨西哥前任政府的全部飞机都将被安排出售，包括60架政府飞机和70架直升机。据中新网